



# К ВЕРШИНАМ ЗНАНИЙ

СТАЖИРОВКА, как форма повышения квалификации уже опытных преподавателей в ведущих вузах нашей страны, является, безусловно, полезной во многих отношениях.

Прежде всего преподаватель в этом случае во многом сам предопределяет круг вопросов, которые ему необходимо изучить, в зависимости от своей специализации и уровня решения тех или иных проблем в своем вузе.

Во-вторых, крупнейшие вузы нашей страны располагают хорошими кадрами педагогов, и метод критического сравнения научного уровня своих лекционных и лабораторно-практических занятий и лучших педагогов своего вуза с уровнем ведущих преподавателей по краю стажировок стимулирует процесс совершенствования уровня преподавания слушателя.

## Что дает стажировка преподавателю?

В-третьих, крупные вузы являются центром глубоких научных исследований по некоторым актуальным проблемам, и ознакомление с ними непосредственно в лаборатории, на полях, ферме дает возможность реально представить и решить путем постановки эксперимента, его методики и техники исполнения. Для нас, преподавателей вуза, представляют интерес не только исследования, проводимые в той области, где работает педагог, но и в смежных областях. В период стажировки представляется такая возможность пополнения своих знаний, на что дома обычно не хватает времени.

Наконец, в-четвертых, крупные научные центры располагают богатейшим литературным фондом, где можно ознакомиться с литературой, изданной широким тиражом, а также с рукописными работами (диссертациями, авторефератами). Ознакомление с диссертационными работами в области исследований стажера просто трудно переоценить, особенно в период подведения итогов своих исследований.

Мне стажировку посчастливилось проходить в Московской ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знания сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева, и я вынес оттуда самые лучшие впечатления.

Прежде всего организация работы стажеров на кафедре растениеводства, к которой я был прикреплен, была четко спланирована. При этом создавались условия и для самостоятельной работы над литературой, и для экскурсий в многочисленные научно-исследовательские институты города Москвы и Московской области, которые были, в большинстве случаев, полезны.

Руководил группой стажеров заведующий кафедрой растениеводства, член-корреспондент ВАСХНИЛ, профессор И. С. Шатилов.

Много внимания уделялось организации учебно-методич-

ской работы кафедры. В частности, профессор И. С. Шатилов прочитал две лекции: «Методика и содержание лекций по растениеводству» и «Методика проведения семинарских занятий по растениеводству», которые были обсуждены.

Доценты А. Г. Циклоури, В. А. Пузанов, Л. Н. Филимонова высказали свои соображения по организации самостоятельной работы студентов, содержанию некоторых типов лабораторно-практических занятий и организации учебной и производственной практики студентов агрономического факультета.

Были заслушаны лекции профессоров кафедры Н. Н. Кузнецова, В. В. Гриценко, В. И. Лукьянчука по различным проблемным вопросам в растениеводстве. Профессор И. С. Шатилов несколько лек-

торые вопросы физиологических особенностей растений, новое в агротехнике. В этом случае разбор темы ведется докладально, но зато менее важные темы студенты готовят самостоятельно.

В разделе лабораторно-практических занятий по программе выделяются семинарские занятия. У нас такие занятия мало отличаются от лабораторных, тогда как в Тимирязевской академии на этих занятиях устраиваются диспуты и обсуждения тематики по программным вопросам курса растениеводства, для чего каждый студент получает задание для самостоятельной работы.

Далее, подготовка дипломных работ студентами ведется с III курса. Именно на III курсе все студенты закрепляются по темам и ведут всю работу по наблюдениям, анализам и выходу по избранной теме.

Кроме того, выделяются дни для проведения работ в рамках съезда, в котором заложен опыт. На IV курсе эти исследования продолжаются, как правило, в условиях производственных. Все студенты защищают дипломные работы.

Тесное общение всех студентов с преподавателями оказывает большое воспитательное воздействие на студенчество и в то же время является условием успешного проведения исследовательской работы.

Однако, на мой взгляд, основной допуск к защите дипломных работ не является бесспорно правильным решением. Мне пришлоось просматривать несколько дипломных работ и давать на них рецензии. Лучшие дипломные работы написаны на очень высоком научном уровне, но в целом уровень наших дипломников не ниже, чем в Тимирязевской академии, что говорит о правильном пути, избранном в нашем институте.

Экскурсии на опытные станции Тимирязевской академии (овощная опытная станция, опытное поле «Дубки», участок «Михайловское», лесная опытная станция, дендрарий), а также в другие институты: Главный Ботанический сад, институт физиологии растений АН СССР, научно-исследовательский институт нечленораздельных полос, институт коровьих им. В. Р. Вильямса, институт картофельного хозяйства и другие научные учреждения дают возможность не только ознакомиться с тематикой и уровнем проведения научных исследований в этих учреждениях, но сделать некоторые выводы и для себя.

Безусловно, стажировка очень много дает преподавателю, нужно только хотеть и уметь использовать предоставленную возможность для повышения своего педагогического мастерства и научной подготовки.

Ф. БОБРЫШЕВ,  
доцент кафедры  
растениеводства.

Тихие просторы, чуткие поля,  
Шелестят листвою тихо  
тополя.  
Наклонилась ива к зеркалу  
пруду,  
Заблестела рябью мелкую  
воду,  
Потянулся к югу косячок  
чириков,  
Пробрело по небу стадо  
облаков,  
Раскаленный воздух  
шевельнул листья,  
И она упала в вязло

А. БЫЧКОВ,  
студент 2 курса экофака.  
Фотоэтюд В. УСТИНОВА.



фий!

И вот — одна из них. Она заинтересовала меня сразу. Валерий Сухов в автобиографии, приложенной к аттестату об окончании школы с серебряной медалью, пишет о себе, о том, как пришла к нему мысль стать зоотехником. Окончив школу в 1987 году, он не спешил с выбором профессии, ведь это — на всю жизнь. Любовь к

# ПЕРВОКУРСНИК

животным привела его на зоофак! Пожалуй, да. И еще одно — стремление посвятить себя нелегкой и кропотливой работе по разведению животных и уходу за ними. Занимаясь с животными (дома он разводил кроликов), ухаживая за своими питомцами, он понял, что ему нравится эта работа. И если отдавать любому делу всего себя, то трудностей можно не бояться. Так пришло решение — стать зоотехником. Осталось осуществить его.

Целый год упорно готовился Валерий к поступлению в институт, и вот пришел успех: отлично сдав профилирующую дисциплину — химию, он стал студентом и теперь посвятит себя избранной специальности. Успеха тебе, Валерий!

Т. МАСЛОВА,  
2-й курс зоотехнического факультета

## Экзамен на зрелость

КОНЕЧНО, это не обязательно — все потратить свободное время на практику. Можно все прочитать в учебниках, статьях журналов. Только разве это интересно? Ведь недаром же говорят, что лучше раз увидеть, чем много раз услышать.

У студентов экономического факультета первая производственная практика начинается после шестой сессии, на третьем курсе. Приезжаем мы в колхозы в мае и возвращаемся через 3 месяца, в августе. А в начале сентября — уже занятия, обычновенные, привычные и милые студенческие занятия, которых так будет не хватать по окончании института: как поскорее получить учебники, где взять общие тетради для конспектов, как разыскать красивые схемы для ксерокопий в комнате общежития... А в первых между лекциями разговоры о том, кто что видел на практике, у кого какие казусы случились на первых порах.

У меня случилось такое на пятый день практики. Экономист попросил провести хромометрами на щелевании склонов. Щелевание — это не глубокая, на 15 сантиметров, пахота склонов для задержания дождевой воды. Сначала ездила в кабине с трактористом, а в первых между лекциями разговоры о том, кто что видел на практике, у кого какие казусы случились на первых порах.

У меня случилось такое на пятый день практики. Экономист попросил провести хромометрами на щелевании склонов. Щелевание — это не глубокая, на 15 сантиметров, пахота склонов для задержания дождевой воды. Сначала ездила в кабине с трактористом, а в первых между лекциями разговоры о том, кто что видел на практике, у кого какие казусы случились на первых порах.

А потом пришло и самой всерез потрудиться. На стригальном пункте в разгар стрижки заболел учитель. Пришло заменять. Конечно, очень интересно было изучать все операции стрижки не только по документам, а воочию,принимая в них деятельное участие. Просто увлекательно изучать производство, когда оно налажено, оснащено новыми машинами. Так было в колхозе имени Ленина Грачевского района,

где мне пришлось проходить практику.

И еще одно открылось мне во время практики. В новых условиях, среди новых людей очень важно суметь быстро найти свое место. Конечно, многое зависит от характера студента, еще больше — от умения общаться с людьми. Очень хорошо, если студент — человек общительный, знает, что говорить, как себя вести и вправлении колхоза с председателем, парторгом, в производственной бригаде с простыми людьми. Трудно придется тем, кто привык всегда молчать, привык, чтобы за них говорили товарищи. Таким студентам надо с самого начала, с первого, второго курсов начинать учиться общению с людьми. Не нужно очень жалеть своих не в меру стеснительных товарищей, — следует учить их смелости в разговоре и поступках. В колхозе имени Ленина уже второй год работает учительницей одна девушка. Она закончила бухгалтерское отделение Пятигорского сельхозтехникума, была в этом хозяйстве на преддипломной практике и осталась работать. И вот теперь собирается уезжать, хотя хозяйство очень нужны такие специалисты. Почему? Да потому, что в бригаде, где она работает, не сумела найти друзей, — слишком стеснительна, оттолкнула от себя окружающих своим молчанием. И хотя девушка она серьезная, очень умная, чуткая и добрая, настоящая товарищ у нее нет.

На первой производственной практике мы учимся применять приобретенные в институте знания. Понятно, листая годовой отчет, по цифрам представлять себе объем хозяйства, степень его развития, прибыльность его, чувствовать музыку цифр, их поззию. Агрономы-экономисты получили еще на втором курсе права трактористов-машинистов широкого профиля. Так почему же не проверить свои знания, умение обращаться с техникой — не сесть за штурвал комбайна, не косить золотую пшеницу?

А до чего же это здорово, если ведешь комбайн по живому пшеничному морю, и наполняется бункер ярким зерном, и льется в кузов машины желтая река тобою собранной, твоей пшеницы! И пусть пыльный ветер в лицо, пусть иной раз от него нечем дышать, пусть заставляют нервничать досадно мелочные поломки, — ничего, главное то, что ты своими руками прочувствовал, что такое хлеб, понял, каков он — труд хлебороба.

Вот что дает студенту его первая производственная практика.

Ю. ПИВАРЮНАС,  
4-й курс экономфака.

Редактор  
А. БУБНОВ.